
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “67.​53%

เชื่อ​การ​ขึน้​คา​แท็กซี่​ไม​ได​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​ปฏิเสธ​ผู

โดย​สาร​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ตอ​ปัญหา

การ​ประทวง​ของ​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​กับ​สิทธิ​การ​เลือก​ใช​บริการ​ของ​ประชา​ชน​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 16 ถึง​ 2​0

ธันวาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,155 คน

บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ไม​วา​จะ​เป็น​รถ​แท็กซี่​ รถ​จักรยานยนต​รับ​จาง​ หรือ​รถ​สามลอ​รับ​จาง​ จัด​เป็น​บริการ​พื้น​ฐาน

ดาน​การ​ขนสง​สําหรับ​ผู​ที่​อาศัย​อยู​ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริ​มณฑล​ เน่ืองจาก​สามารถ​เดิน​ทาง​ไป​ยัง​จุด​หมาย

ปลาย​ทาง​ที่​บริการ​ขนสง​สาธารณะ​อื่น​ไม​สามารถ​เขา​ถึง​ได​ ทัง้​ยัง​เป็น​บริการ​ที่​สะดวก​สบาย​รวด​เร็ว

อยางไร​ก็​ตาม​ ใน​ปัจจุบัน​มี​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​เขา​มา​เป็น​ทาง​เลือก​ให​กับ​ประชา​ชน​ ซึ่ง

มี​แนว​โนม​ที่​จะ​ได​รับ​ความ​นิยม​จาก​ผู​ใช​บริการ​อยาง​ตอ​เน่ือง​ ทัง้น้ี​สาเหตุ​สําคัญ​ที่​ทําให​ประชาชน​หัน​ไป​เลือก​ใช​บริการ

รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​ก็​เน่ือง​มา​จาก​ผูคน​ประสบ​ปัญหา​กับ​การ​ใช​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ทัว่​ไป​

เชน​ คิด​ราคา​ไม​เป็น​ธร​รม​ คิด​ราคา​เหมา​แทน​การ​ใช​ระบบ​คิด​ราคา​อัต​โน​มัติ​ หรือ​การ​เรียก​ใช​บริการ​แต​ไม​ไป​สง​ยัง​จุด

หมาย​ ขณะ​เดียวกัน​ผู​ขับขี่​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ได​แสดง​ความ​ไม​พอใจ​และ​เรียก​รอง​ความ​เป็น​ธรรม​จาก​การ​ให​บริการ

รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​ จึง​ออก​มา​ประทวง​เรียก​รอง​อยู​เป็น​ระ​ยะ​ ซึ่ง​บอย​ครัง้​ที่​มัก​ปรากฏ​ขาว​การ

เผชิญ​หน า​กัน​ระหวาง​ผู​ขับขี่​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ทัว่ไป​กับ​ผู​ให​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​จน

นําไป​สู​การ​ทะเลาะ​วิวาท​ทําราย​ราง​กาย​ และ​กลาย​เป็น​ที่​วิพากษ​วิจารณ​ของ​ผูคน​ใน​สังคม​ซึ่ง​เรียก​รอง​ให​หนวย​งาน​ที่

เกี่ยวของ​ออก​มา​แก​ปัญหา​อยาง​จริงจัง​โดย​คํานึง​ถึง​สิทธิ​และ​ผล​ประโยชน​ที่​ผู​ใช​บริการ​พึง​ได​รับ​สูงสุด​เป็น​สําคัญ​ จาก

ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป

ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ตอ​ปัญหา​การ​ประทวง​ของ​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​กับ​สิทธิ​การ​เลือก​ใช​บริการ

ของ​ประ​ชา​ชน

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​56 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​44 สามารถ​สรุป​ผล

ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​รูสึก​และ​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ออก​มา​ประทวง​ของ​กลุม​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เพื่อ​คัดคาน​การ

ให​บริการ​ของ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 70.​13 ยอมรับ​วา

ตนเอง​ไมรู​สึก​เห็น​อก​เห็นใจ​กลุม​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ที่​ออก​มา​ประทวง​เพื่อ​คัดคาน​การ​ให​บริการ​ของ​รถ​รับจาง
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สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​2.​34 ระบุ​วา​รูสึก​เห็น​อก​เห็น​ใจ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 7.​53 ไม​แน​ใจ

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​83 เชื่อ​วา​มี​กลุม​ผู​มี​อิทธิพล​อยู​เบื้อง​หลัง​การ​ออก​มา

ประทวง​ของ​กลุม​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เพื่อ​คัดคาน​การ​ให​บริการ​ของ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 74.​2 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ออก​มา​ประทวง​ของ​กลุม​คน

ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เพื่อ​กดดัน​ให​ยกเลิก​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​จะ​ไม​สง​ผล​ให​ประชาชน

หัน​กลับ​มา​ใช​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​12 มี​ความ​คิด​เห็น​วา

พฤติกรรม​การ​รวม​ตัว​ขับ​ไล​/ลอม​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​ของ​กลุม​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​มี​สวน

ทําให​ประชาชน​หัน​ไป​ใช​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​มาก​ขึ้น​ได

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​กับ​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ที่​มี​พฤติกรรม​ไม​เหมาะ​สม​/กระทําผิด​กฎ

หมาย​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 69.​35 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​เพิ่ม​บท

ลงโทษ​กับ​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ที่​มี​พฤติกรรม​ไม​เหมาะ​สม​/กระทําผิด​กฎหมาย​จะ​มี​สวน​ชวย​ให​ประชาชน​หัน​กลับ

มา​ใช​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​21 เห็น​ดวย​หาก​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ

ออก​ขอ​กําหนด​ให​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ที่​มี​พฤติกรรม​ไม​เหมาะ​สม​/กระทําผิด​กฎหมาย​เป็น​ครัง้​แรก​ไม​สามารถ

กลับ​มา​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ได​อีก​ตลอด​ชี​วิต

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​08 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​คน​ขับ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​ไม​กระทําพฤติกรรม​ไม​เหมาะ

สม​/กระทําผิด​กฎหมาย​ตางๆ​ จะ​มี​สวน​ทําให​ประชาชน​เลือก​ใช​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​แทน​การ​ใช​รถ​รับจาง

สาธารณะ​เรียก​ผาน​แอพพลิเคชัน​มาก​ขึ้น​ได​ อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 67.​53 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ

ปรับ​ขึ้น​คา​บริการ​รถ​รับจาง​สาธารณะ​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​ปฏิเสธ​ผู​โดยสาร​และ​การ​คิด​ราคา​เหมา​แทน​การ​คิด

ราคา​ตาม​ระยะ​ทาง​ได​จริง


